



她是医学专家，也是癌症患者

市李惠利医院副主任医师廉姜芳：角色体验，更能设身处地为病患者想



玩笑：她被诊断出患了罕见的恶性肿瘤——左下肢粘液脂肪肉瘤。病痛没有击倒这个乐观派，反而让她变得更加坚强，从医生到病人，再从病人到医生，也让廉姜芳更加体会到病患的痛苦，更加设身处地为病患者想。

记者 陆麒雯

来宁波“闯”出一片新天地

2004年7月，廉姜芳和丈夫、女儿第一次踏上宁波这片土地。一个多月前，她刚从西安交通大学医学院获得博士学位，作为人才引进来到南方。

离开前，她有过犹豫，毕竟当时已近不惑之年的她，在老家其事业和家庭都相当稳定。但是丈夫却劝她：“走吧，再不出去闯闯就没机会了！”就这样，她的人生翻开了另一个篇章。

谁料，上门诊第一天，就让她忐忑不安，那天来的两位都是老人，宁波话听起来比外语还难懂，她生怕把病人的主述意思理会错。再加上饮食和生活习惯的不同，让她很不适应。“我没想到天亮得这么早，真的连觉都睡不好，觉得事事不如意。”

这让她不禁留恋起当初在老家兰州大学医学院的工作和生活。“来宁波以前，我几乎没有遇到过挫折，从小学习成绩就不错，工作后也很顺利，一路被捧着过来，突然间环境都变了，工作量还一下子增大，我真的适应不来。”

就这样，廉姜芳把负面情绪带回了家，认为丈夫当初的选择完全错误，她对工作和生活的态度变得有些消极。

“我觉得坦途在前，人又何必因为一点小障碍而不走路呢？”一次偶然想起鲁迅的一句话，让廉姜芳重新振作了起来。

一年多后，她渐渐适应，也变得乐观了。2005年，宁波市器官移植重点实验室开始筹建，廉姜芳是负责人之一。她临床工作之余，增加了科研任务，后来还担任了宁波大学硕士研究生导师。2008年，她获得了“浙江省高层次卫生创新人才”的殊荣，是宁波临床医生中第一人，其他的荣誉更是接踵而至。

确诊患癌却笑谈“晚上吃好点”

可就在她春风得意之际，生活却再次给了她重重一击。这一回，几乎是致命的。

2009年10月，廉姜芳作为访问学者来到美国宾夕法尼亚Thomas Jefferson 医学院兰肯医院进行为期一年的进修。第二年春天，工作之余她总感到很疲惫，她以为是工作量太大的缘故，没有太在意。

一次，她无意间摸到左小腿有一个肿块。用力一摁，没有任何感觉。作为医生，她知道这是一个肿瘤，但侥幸地以为是良性的。

“我也想过在美国找医生看看，可是那里费用太高，还麻烦，进修又只有一年，要做实验还得赶论文，我每天早上比别人早两小时到办公室，真的不想浪费一点点时间啊。”廉姜芳把检查肿瘤的事情一搁再搁，直到回国一年半以后。

检查结果不太乐观，院方立即为她安排手术，并行病理免疫组织化学检查。

廉姜芳永远记得2011年12月30日这个日子。当天中午吃过饭，她洗了头发，坐到电脑前想把一篇研究生的论文改改。不过，丈夫坚持要她歇歇。“我知道，先生的举动有些反常，我立即想到可能是肿瘤切片结果出来了。”在她的追问下，丈夫说出了实情：她不幸罹患左下肢粘液脂肪肉瘤。这是一种极少见的恶性肿瘤。

“我这人真的很乐观，听到这个消息，我还和先生开玩笑说晚上吃啥，吃点吧。”再次谈到在常人眼中如噩梦般的一天，她反而笑出了声。

更能设身处地为病患者想

由于病灶靠近脚踝，治疗有难度。2012年1月10日，她和丈夫坐上了前往



廉姜芳在查房。记者 王鹏 实习生 陈哲 摄

北京的飞机，入住积水潭医院。

北京专家给出了“取掉腓骨、踝关节融合术”的建议。这样的好处是，保证肿瘤切除干净，但可能会落下严重的残疾。这就意味着，廉姜芳不能再回到她深爱的医疗岗位。

她坚决不同意，希望采取保守治疗：保留腓骨，切除的面积随着缩小，术后要进行放疗。当年春节前的第三天，廉姜芳进行了手术。

好在手术成功，她恢复得很不错。回到宁波放疗才到一半，廉姜芳就一瘸一拐地回到了工作岗位。

经历了多次手术和放疗，廉姜芳的身体一直很虚弱，感冒发烧不断。但她依然积极投入临床一线工作。从医生到病人，再从病人到医生，再次面对病人，廉姜芳更加设身处地为病患者想。

她坚持每周出专家门诊，从不间断。由于门诊病人较多，她常常一坐就是大半天，脚疼得站不起来，但面对前来求医的病人，她不忍拒绝，只能继续。

科室同事都劝她回家休息，她总是笑着说没事，走动一下就好。病房事务繁忙，她轻伤不下火线，基本没有请过假。病房中经常可以看到她忙碌的身影，听到她沙哑着嗓音查房谈话。实在撑不住了，她就躺在值班室里休息一会儿。一眨眼，她又在病房了。

2013年以来，她先后承担国家自然科学基金科研课题2项，浙江省级科研课题4项，宁波市重点科研课题2项。在国内外医学学术刊物发表论文30余篇，其中SCI收录19篇，影响因子近50分。其中一篇得到Heart Rhythm杂志编辑的高度评价，专门撰写述评1篇。

潘国华：25年为7000多艘次船舶引航



潘国华在工作中。

对大多数人来说，引航员是一个比较陌生的职业。引航到底是什么工作？在宁波引航站，高级引航员潘国华是一位有着丰富引航经验的行业专家，他从1989年开始独立为船舶引航，25年来，先后为7000多艘次的船舶进出宁波港引航，见

证了宁波港从一个小港口到国际大港的成长历程。

没有全家福照的人

一身制服，一个工作包，常在夜间走出小区。在江东新天地小区，保安们一看潘国华在晚上出门就知道港口快要涨潮了。保安们说，他是向潮水讨生活的人。

潘国华说，引航工作确实是“潮水生活”，引航工作与港口潮汐密切相关。说得通俗一点，引航员的工作有点像酒店的泊车员，只不过引航员是在流动的海流中停泊船舶。

因为潮汐和船舶作业时间的限制，引航员有一半的工作时间在夜晚。从1985年进入引航行业开始，潘国华几乎顾不上家。在儿子的记忆中，他在家基本上是在睡觉中。

2013年，潘国华获得了宁波港十大劳模的称号，单位内刊编辑向他要一张全家

福刊登，他找了很久也没有找到。最后，他只好用和妻子的合影代替了全家福。

引航是个技术活

引导船舶进出港时，引航员都要上下梯子到船艇。这是很危险的瞬间。

潘国华说，上梯子时要选择浪最高的时候跳上梯子，如果时机选得不好，人到了梯子上后，更高的浪头盖过来，轻则被浪头淹没，重则会因船艇相碰而受伤。

台风季节，是最考验引航员的季节。有一次，台风将至，潘国华受命为一艘30万吨的英国籍油轮引航。该油轮在抛锚驳油时走错了，需要先到港口外避过台风后再继续驳油。潘国华上船后，船长正在发愁，担心油轮出海时会在浅滩搁浅。潘国华根据经验判断，认为可以利用台风产生的增水现象让油轮顺利通过浅滩。在潘国华的引航下，油轮顺利地通过了浅滩，在随船避

过台风后，又顺利引领油轮返航，英国船长对他十分佩服。

专家型的引航员

引航是实践性很强的工作，为了把工作做得更好，潘国华每个月都会和同事进行业务探讨和经验交流，新引航员把碰到的具体操作中的难点讲出来，潘国华帮助他们分析、寻找解决之道。

潘国华善于总结与钻研，他参与研究并付诸实施的超大型油轮在航过驳技术，开创了宁波港原油过驳的新纪元，实现多项航海及港口科技领域的新突破，该课题2006年评为“中国港口科技进步二等奖”。近年来，他的10余篇论文在航海界权威杂志上发表，其中《大型集装箱船舶急顺流离泊技术的研究》被中国引航协会评为2010年优秀论文一等奖，并代表中国参加2011年中日韩航海学术交流会。

记者 陈爱红